

可持续发展委员会

第三十八次会议摘要

日期：二零二零年十一月九日

时间：下午三时

地点：香港湾仔税务大楼40楼环境学院

出席者：

李国章教授

(主席)

查逸超教授*

陈振彬博士

陈倩君女士

张添琳女士

朱海山教授

钟芯豫女士*

何海明教授

关蕙女士

邝正炜先生

麦黄小珍女士

庞心怡女士

谭建忠先生

邓咏骏先生

黄焕忠教授

邱宗祥医生

杨全盛先生*

余敏思博士

余远骋博士

黄锦星先生

环境局局长

苏伟文博士

运输及房屋局副局长

周绍喜先生

发展局副局长(工务) 3

张岱桢先生

环境局首席助理秘书长(可持续发展)

(秘书)

*出席网上会议

列席者：

政府代表

环境局

郑美施女士	环境局常任秘书长
杨碧筠女士	环境局副局长
李泳嘉先生	环境局局长政务助理
李月英女士	环境局局长新闻秘书
区咏芷女士	环境局局长政治助理
戴怡东先生	署理环境局助理秘书长(可持续发展)2 / 经济师(可持续发展)
黄国尧先生	署理环境局助理秘书长(可持续发展)2 / 高级行政主任(可持续发展)1
甘伟玉女士	环境局助理秘书长(可持续发展)1
黄靖文女士	行政主任(可持续发展)2

房屋署

陆子慧先生	助理署长(屋邨管理)(三)
-------	---------------

只就议程第2项列席会议

环境保护署

马周佩芬女士	助理署长(跨境及国际事务)
梁伟文先生	高级环境保护主任(跨境及国际事务)5

计划总监 - 香港大学公民社会与治理研究中心策动永续发展坊

罗惠仪博士	副总监及首席讲师
周韵芝女士	高级项目经理
梁子谦先生	助理项目经理

因事缺席者：

郭烈东先生
民政事务局局长

议程第 1 项—通过上次会议记录

秘书处没有收到任何修订建议，上次会议记录视作已获通过。

议程第 2 项—可持续发展委员会《长远减碳策略公众参与报告书》 (委员会第 01/20 号文件)

2. 委员获悉拟备《长远减碳策略公众参与报告书》(报告书)的最新进度和可持续发展委员会(委员会)第 01/20 号文件的内容，重点如下：

- (a) 公众参与旨在加强公众对碳排放影响的意识，以及收集社会各界的意见，以订出可行的减碳策略，并向政府提出建议；
- (b) 独立分析及汇报机构在公众互动阶段结束后整理并分析收集所得意见，已于二零二零年五月二十一日向委员会、策略工作小组和支持小组的成员汇报结果。计划总监其后根据公众互动阶段所收集的意见，以及同年六月二十九日支持小组会议和十月二十二日策略工作小组会议的讨论内容，备妥报告书拟稿；以及
- (c) 计划总监经考虑在支持小组会议及策略工作小组会议上听到的成员意见和收到的书面意见，已修订报告书。经修订的报告书拟稿载列了一个愿景、六项总体目标及 55 项建议，涵盖八个主要范畴——目标；生活方式；教育、培训与研究；建筑环境；能源；交通；城市规划与管理；金融——以推动社会各界人士与政府同心协力。

3. 委员对报告书拟稿的意见如下：

整体策略

- (a) 值得检讨短期目标的成效，并在有需要时订立中期目标。另外，建议说明本地产品的碳排放量，以反映整体状况；
- (b) 建议设立中央数据库以保存建筑物的碳排放量数据及为建筑物的业主举办减碳比赛；
- (c) 建议就绿色和可持续金融制订长远行动计划；

- (d) 询问报告书会否提出任何计划以推动公众改变行为和进一步减少碳排放；
- (e) 询问委员会公布报告书后有何跟进行动，以及如何鼓励政府部门带头实践减碳并落实报告书所载建议；
- (f) 认为报告书所载的跨局政策执行需时，而当局即使会定期检讨香港达到减碳目标的进度，仍须确保政府及社会大众均明白减碳对本港的长远发展至关重要；
- (g) 为方便公众作出精明选择并改变日常习惯，有必要提供更多信息以说明本地和进口货品所造成的碳排放；
- (h) 询问如何令普罗大众容易理解内容相对复杂且全面的报告书，以及有否为所载建议厘定缓急先后；
- (i) 表示拟备报告书并不容易，须平衡不同持份者及界别的意见；
- (j) 建议要求香港政府各局 / 部门就各自的政策 / 计划 / 行动进行气候变化评估，并为可持续发展评估加入气候变化元素；以及
- (k) 询问会否把气候变化元素纳入现有的可持续发展评估框架。

教育、研究与宣传

- (a) 委员会亦可举办与气候变化相关的教育及宣传活动；
- (b) 认为有需要把气候变化议题及相关国际协议纳入学校课程；
- (c) 留意到是次公众参与举办了青年讨论坊，认为若香港年轻人日后能参与有关气候变化的国际会议，将有所帮助，并建议在日后的公众参与提供更多平台让年轻人发表意见；
- (d) 气候变化影响我们往后的世代，当务之急是要尽快教育学生；
- (e) 建议向本地初创企业提供它们极为需要的研究及发展支持；

- (f) 报告书呼吁大众改变生活模式。市民应可轻易掌握各种商品和服务的碳足迹，从而了解如何抵销自己造成的碳排放，着手改变生活模式；
- (g) 认为碳审计对一般市民而言过于学术及专门。非政府组织应以社会推广的方式教育大众，引导他们改变行为。正如职业安全及健康的概念在各行各业已广为人识，当局亦应大力宣传气候变化知识，推动大众在日常生活中实践低碳生活；以及
- (h) 建议政府或可考虑与私人机构合作，在全港推行奖赏制度以推广低碳生活模式，例如选择步行及本地旅游。

交通

- (a) 认同报告书所指，应更广泛使用电动车，包括商用车，因为电动车在内地及海外日趋普及；
- (b) 提议限制私家车的增长和划定低排放区，以应对空气污染问题。向增购车辆征税，或许会是可行措施之一；
- (c) 查询会否为海运业及空运业制订减碳措施，并认为 2019 冠状病毒病疫情为鼓励本地旅游提供大好机会；以及
- (d) 建议除了税项及电子道路收费计划外，政府不同部门亦应划一共享单车 / 车辆方面的政策，以提供所需基础建设及支持。可动员熟知小区需要的非政府组织，教育市民有关低碳生活的知识。

发电

- (a) 指出由于碳排放主要源自发电，因此应要求两家电力公司加强减碳工作，而报告书亦须强调两电在这方面的角色；以及
- (b) 认为必须管理电力需求，方法包括推广使用智能电表。

废物管理

- (a) 认为除了零废弃目标，报告书亦应涵盖香港的回收设施及基础建设。近期难以在小区找到玻璃樽回收点；以及
- (b) 报告书发表后或会令人对实施都市固体废物征费有所质疑，并会引起若干持份者的关注。

4. 与会者察悉以下回应：

- (a) 《香港气候行动蓝图 2030+》已列出二零三零年碳排放减排目标，报告书内如再订立其他中期目标，将造成混淆。此外，《巴黎协议》要求缔约方每五年检讨进度一次，香港亦会定期进行检讨，监察达致减排目标的进度。举例来说，虽然有关绿色和可持续金融的建议没有指明时限，但可于进行定期检讨后定出；
- (b) 指出香港主要依赖进口货品，本地生产的规模较小。尽管如此，在建议内加入本地货品及服务仍属可行；
- (c) 报告书获委员通过后，将提交环境局局长。局长会评估所有建议的可行性和缓急先后，并会制订全面的减碳计划；
- (d) 指出政府高度重视委员会的公众参与工作，并接纳大部分建议。报告书的定稿会提交高层次的气候变化督导委员会讨论。该督导委员会由政务司司长担任主席，成员包括不少主要官员；
- (e) 当局正与教育局合作开发网上学习平台，以环境及可持续发展为主题，提供三节课堂所需的教材、参考数据及游戏。网上学习平台会在两间中学内试行，其中一间有少数族裔学生。此外，计划总监曾到访 14 间中学，借助一套互动话剧收集学生对减碳的意见，属是次公众参与工作在推动青年参与方面的新猷；
- (f) 网上学习平台试行后须予检讨，以评估可否拨出更多节课堂作此用途。建议把有关教材亦融入地理、生命科学及英文等其他科目的课程内；

- (g) 表示待委员会的公众参与工作完成后，政府会参照报告书的建议，更新可持续发展评估的内容，正如问题清单内有关废物回收、气候变化影响及生物多样性的问题，也是过往进行公众参与工作后增加的。当局发表长远减碳策略报告书后，亦会进行类似检讨；
- (h) 可持续发展旨在令发展涉及的社会、环境及经济范畴这三项核心元素达致和谐。报告书胪列的八个主要范畴之中，有两个关乎社会，分别是「生活方式」和「教育、培训与研究」；「能源」、「交通」、「建筑环境」、「城市规划与管理」关乎环境；「金融」则关乎经济。这七个主要范畴下的建议均旨在达致报告书所定目标。虽然是次公众参与工作只着眼于减缓气候变化，但明年须作检讨的《香港气候行动蓝图2030+》将会涵盖应对与适应气候变化这两方面的气候行动，相关各局 / 部门已合作展开这两方面的研究；
- (i) 在减废及回收方面，政府已制订政策规管受管制电器，即空调机、电冰箱、洗衣机、电视机、计算机、打印机、扫描仪和显示器。除了在全港各区收集废玻璃容器并把它们转化为资源的三个服务承办商，最近也有其他承办商获委聘，以不低于每公斤七毫的指定废纸回收价收集废纸，从而支持整个废纸回收业，包括前线回收人员。东区、观塘及沙田区亦已推行废塑料回收先导计划，由承办商提供免费收集废塑料服务；
- (j) 补充说成员包括海外人士的国际专家小组已于今年较早前就电子道路收费计划分享经验并提出意见；以及
- (k) 表示在报告书的草拟阶段，相关部门已获咨询，亦明白减碳工作有赖跨部门协作。

5. 与会者获悉，报告书定稿将于二零二零年十一月十三日提交政府，当日亦会举行记者会。

议程第3项—其他事项

6. 会上并无其他事项讨论。

议程第 4 项—下次会议日期

7. 秘书稍后会确定下次会议日期。

可持续发展委员会秘书处